

交換心得報告

李阜航 | 410511331 應數三

交流資訊

- 原系所：理工學院 應用數學系
- 前往國家：中國
- 前往學校：[南京大學](#)
- 交換系所：[數學系](#)
- 交換交流期間：2018. 9-2019. 1
- 電子信箱：410511331@gms.ndhu.edu.tw

感想

寫於前面

有幸在二十歲時，以學生身分遠走 1017 公里到南京生活 144 天。也許在交通便捷的現代，千里不再是一個遙遠的距離，但對於我而言，南京是異鄉，意味著必須走出舒適圈，那是一種心靈上的遠。然而我是個喜歡穩定感覺的人，卻走完這趟不確定的旅程，我想應該夠格去獲得一個標誌勇敢的徽章。

在系上課業最繁重之際，選擇到另一個地方學習、生活，代價有些大，但樂於承受，因為將近半年的所獲所得會是一輩子帶著的寶藏。有些擔心一旦時間久了，會記不清美好的細節和面對自我價值矛盾的時刻，於是想寫下點甚麼，也想藉由文字記錄的過程，試圖梳理自己。

始

最初會想申請交換學生是源自於對現狀的不滿，雖喜歡安逸，可總覺得還是得為一成不變的生活做改變，日後回頭檢視大學時光時才不會有遺憾。或許是 2017 年到上海參加研習的經歷使我對它念念不忘，在得知中國交換學生的專案後，一點都沒猶豫的就選擇申請，我想我是幸運的吧，爭取這個機會的過程並沒有太多的阻礙。對於能到南京大學交流，我由衷的謝謝學校提供機會，還有摯愛的家人、師長、朋友的鼓勵和支持。

城市印象

我們很常說幾秒幾分幾時幾天幾年。總覺得用單位去計量時間的遞進是沒有溫度的。對我來說，所有能夠確切感受時序變化的現象，似乎比較能提醒自己時光正流逝著，比如在南京見了五輪月圓，比如南京的季節分明。

大概是中秋節前後吧，桂花的身影首現，花期維持了近一個月，整座南京城到處瀰漫著濃而不膩的花香，那是一件很幸福的事情。十一月呢，被各種不同濃度的黃色包圍著，是個被銀杏承包的月。紅通通的槭樹葉子，完完全全明白了「霜葉紅於二月花」的意境。而後下了幾場雪，寒徹骨之際有許多含苞待放的蠟梅，雖說沒到百花盛開的程度，湊近些仍聞得到淡淡的香味。

話說，法國梧桐佔據了南京街頭。記得繁榮的市中心有條路的行道樹全是法國梧桐，高大又挺直，茂密的樹葉幾乎遮蓋了天空，風起時，隨風搖擺的枝葉和沙沙的聲響很令人著迷。

因為一群人，喜歡一座城

與一個地方建立連結的方式有很多種，例如去瀏覽各式各樣的景色，去感受別樹一格的風情，無論如何，最重要的是那段時間內與你相遇的人們。猶記初抵達時，天氣不怎麼好，正是在這陰雨綿綿的日子，有那麼一群十分熱心的學伴帶領大家為接下來的生活做準備；或是與你生活最親近的室友們，一路走來，互相扶持也不斷去琢磨彼此最適合的相處方式；或是週二體育課後的食堂，一邊吃著午飯，一邊樂意與你討論兩地生活差異的同學；或是在夜晚的操場上散步著，滔滔不絕地分享各種冷知識、對音樂的見解的女孩，情誼都是一圈一圈堆疊起來的；又或是出遊時，因為各種小意外致使自己面臨窘境，而陌生人卻願意對素昧平生的一個人伸出援手。總之，很謝謝在交換期間收到的善意，每份暖暖的人情都讓我更喜歡南京。

「願歷盡千帆，歸來仍少年」

南京，與成長的台南或求學兩年的花蓮雖共享著同一種語言，卻仍有許多異處。差異容易讓人進行比較，也許我們會覺得訝異，但這些日復一日的積累都是在这片土地上的人們習以為常的生活。凡事都是一體兩面的吧，每個地方當然有它好的一面，也有各自需要面對的問題，不過不要緊的。在交流的過程中，從一次又一次的價值觀碰撞去看見彼此的不足，然後試著去學習去改變，這個讓自己變更好的過程會是一個人最富有的資產，也是我們為何而來的理由。

年級上升，專業知識的難度也隨之提升，加上面對的是一個全新的學術氛圍，因而備感壓力。在這半年之中，我徬徨過沮喪過，可唯有收拾好這些消極的情緒，並迫使自己不斷調整學習方式，才能往前邁進。也許最終的結果與當初預設的滿載而歸還是有些差距，但我很喜歡過程中很賣力去嘗試每一分可能性的自己，我想只要無愧於心就好了吧。而人生是階段性的，此次交換讓我更清楚自己的想望，下一階段的規劃也在一直重複和自己內心對話中有了雛型，確定的感覺讓原本迷茫的心安定了不少。

在南大的一個學期，舉凡最基本的日常社交、出行，甚至是課業，生活所囊括的每一部份都得重新調整和適應。在前行的同時也享受當下每個新鮮的所見所聞，包容並試著同理兩地不同的文化底蘊，努力汲取更深更廣闊的知識觀點，我認為這些都是身為一個交流者所需具備的氣度和胸懷，也唯有如此，才能夠將閱歷真正地化為養分去澆灌自己。最後，期勉自己好好帶著這份十足珍貴的經歷，在往後斑斕的人生中，能夠提起勇氣去面對每個波瀾。